
TÁPEGYSÉGEK 
 
a) STABILIZÁLATLAN TÁPEGYSÉG 
 

Hálózati transzformátorHálózat, 230 V, AC Egyenirányító Szûrõáramkör

Stabil izálatlan kimenet, Uki, DC

 
1) Hálózati transzformátor 
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Áramköri jelölés    Transzformátor, lezáró impedanciával 
 

• Ideális  transzformátornál a menetszámáttétel: 
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Ideális  transzformátornál a feszültségáttétel:   
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Mivel a kimeneti teljestmény egyenlő a bemeneti teljesítménnyel, ezért: 
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2.) Egyutas egyenirányító 
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 12 , VUD ⋅= 7.0  
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 102 , VUD ⋅= 7.0  

 
Dki UUU −= 2  (szilicium diódánál 0.7-0.9 V, germánium diódánál 0.3-0.4 V) 

 
Egyenirányított feszültség 0kiU  átlagértéke: 
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A terhelésen átfolyó áram átlaga: 
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Hasznos teljesítmény, a fogyasztó egyenáramú teljesítménye: 
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Mivel csak félperiódus aktív, ezért: 
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3.) Kétutas egyenirányító, középkivezetéses 
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 12 , VUD ⋅= 7.0  
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 102 , VUD ⋅= 7.0  

 
Egyenirányított feszültség 0kiU  átlagértéke: 
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A terhelésen átfolyó áram átlaga: 
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4.) Kétutas egyenirányító, Graetz kapcsolás 
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Ennél a kapcsolásnál csak egy szekunder van, viszont a diódák száma 4. 
 
Minden képlet és ábra megegyezik a ’Kétutas egyenirányító, középkivezetéses’ 
megoldásnál találhatóval. 
 
 
 
 



b) Búgófeszültség csökkentése kondenzátorral 
 
Az egyutas egyenirányító kimenetén az tR  terheléssel párhuzamosan kapcsolt 
kondenzátor símít a kimenő feszültségen.  
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 12 , VUD ⋅= 7.0 , C = 100 µF 
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 12 , VUD ⋅= 7.0 , C = 1000 µF 
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 102 , VUD ⋅= 7.0 , C = 100 µF 
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 102 , VUD ⋅= 7.0 , C = 1000 µF 

 
Kétutas egyenirányításnál kisebb a búgófeszültség. 
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Ω⋅= 100tR , VU csúcs ⋅= 102 , VUD ⋅= 7.0 , C = 1000 µF 

 
Amennyiben a terhelőellenállás értéke csökken, megnő az ára, illetve egyuttal megnő a 
búgófeszültség, de a kimenő feszültség értéke csökken. 
 



A búgófeszültség egyutas egyenirányítónál: 
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Ahol  kiI - terhelőáram, 
 f  - frekvencia, 
 C  - a kondenzátor kapacitása. 
 
b) Búgófeszültség csökkentése szűrővel 
 
Hatásosabb a szűrés egy aluláteresztő szűrővel, ami gyakorlatilag az egyenfeszültséget 
kis mértékben osztja, míg a váltófeszültséget (hálózati frekvencia) ennél nagyobb 
mértékben. 
 
Az aluláteresztő jósági tényezője a bemenő búgófeszültség és a kimenő búgófeszültség 
hányadosa: 
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A szűrő jósági tényezője növelhető mind az ellenállás, mind a kondenzátor értékének 
növelésével, de csak kis terhelő ellenállásoknál működik jól, a szűrőellenálláson ugyanis 
feszültségesés jön létre. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Számpélda: 
 

Up = 24 V

Iki  = 100 mA

Cp = 2 Cszûrõ

Ubúgó1 = 1 V
Ud = 0.7 V

Qszûrõ = 8

Cszûrõ Rt

U0 + Ubúgó1 U0 - Iki Rszûrõ + Ubúgó2
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